

ARIAS  
A  
o 51, Tel. 2.054

Edición de la noche  
Año XXXIX - n.º 11.533  
BURGOS  
Sábado 26 de marzo de 1938

# El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 12  
Teléfono 1705 - Apartado 95  
SUSCRIPCIONES  
En la capital 2'50 al mes  
Fuera de la capital Trimestre 10 pts.  
Semestre 18 »  
Año . . . 30 »

local  
Sociedad

## Triunfal jornada de nuestras Armas. 44 pueblos y posiciones importantes, conquistados. Por el Sur del Ebro, a las puertas de la provincia de Castellón.

### Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 25 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

#### Nuestros soldados rescatan 44 pueblos, entre ellos, Bujaraloz, Osera, Robres y Castellote

Ha continuado en el día de hoy el avance de nuestras tropas en el frente de Aragón.

En el sector Norte de Huesca se ha pasado el río Flumen por varios puntos, ocupándose los pueblos de Santa Eulalia la Mayor, Lienas, Sagarrillo, Llistuico, San Julián de Bonso, Barbuerga, Alleta, Castilhabas, Sasa de Abatano y Bandatías.

Ha terminado la limpieza de los alrededores de Huesca, y el enemigo está ya muy alejado de la plaza.

Se ha ocupado también Igrías, Fornillos, Plier, Ballestier, Montflorie, La Meseta del Plano, Loprefano y Albero Alto. Estas fuerzas han cogido gran cantidad de armas mecánicas, fusiles de repetición y dos depósitos de municiones.

En el sector Sur de Huesca se han ocupado Piraces, Frailla Polemino, La Paridera del Argelino, Mascara-da y Robles. En este sector del frente se han hecho 453 prisioneros y se han cogido diez ametralladoras y gran número de fusiles, municiones y vestuario.

Parte de las tropas que hace dos días pasaron el Ebro, han avanzado hacia el Oeste para reparar la línea enemiga y ocupar los pueblos de Aguilar del Ebro y Osera, en donde han establecido contacto con las fuerzas del sector Sur de Huesca.

Otra parte de dichas tropas han avanzado hacia el Este, venciendo la resistencia del enemigo y ocupando La Almolada, Bujaraloz, Alborje y Cimco Olvas. En esta parte del frente se han cogido muchísimo armamento y armas de todas clases, varios depósitos de municiones, camiones, un taller de reparaciones y material diverso.

Al Sur del Ebro, en el sector de Alcoriza, intentó el enemigo algunos contraataques, siendo tan duramente quebrantado que abandonó sus antiguas posiciones, viéndose obligado a reparar los ríos Guadalupe y Bergante.

Los rojos abandonaron mucho material, especialmente ametralladoras, y cerca de 200 prisioneros.

Se han ocupado vértice Tablada, Muela de Romegal, Castellote, vértice Atalaya, El Cabezo, Abencigo y los pueblos de Mas de las Matas, Agnauva, Costme, Alturas de Campillo y vértice Morrón, sobre el río Bergante.

Después de ocupado el campo de aviación de Mas de las Matas, aterrizaron equivocadamente tres aparatos «Caudron», cuyos pilotos rojos ignoraban que se hallase el campo en nuestro poder. Los pilotos que los tripulaban fueron hechos prisioneros.

Otro aparato enemigo se destrozó al caer violentamente a tierra al Sur de Castellote.

Además de los aviones rojos derribados ayer, fueron derribados otros dos «Curtiss».

Salamanca, 25 de marzo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### El día 14 pensó Francia intervenir en España

París.—El semanario «Cyran» publica interesantes detalles acerca de cómo el Gobierno francés se ha visto obligado a no intervenir directamente en el conflicto español. Dice el citado semanario que Negri y el embajador rojo en París, Ossorio y Gallardo, recibieron de Blum y Paul Boncour la promesa solemne de una intervención inmediata de Francia en España, y el lunes, 14 del actual, todo estaba dispuesto para ello. Tres divisiones del Ejército francés atravesarían los Pirineos y el regimiento de aviación de Toulouse había recibido orden de dirigirse a Barcelona.

Esta intervención escandalosa llegó a ser un hecho porque el Estado Mayor se opuso terminantemente. La sesión que celebró para ocuparse de ese asunto el Consejo Superior de la Defensa Nacional fue muy movida y accidentalmente amenazando en ella el general Gamelin con presentar la dimisión de su cargo si se decidía intervenir en España.

Coincidiendo con esto, el Gobierno británico hizo saber a León Blum que el envío de tropas francesas a Barcelona, significaría la ruptura total de la solidaridad y colaboración franco-inglesa. El embajador de Inglaterra comunicó a su vez al presidente del Consejo francés que la presencia de Paul Boncour en el Quai d'Orsay era motivo de inquietud para el Gabinete de Londres.

Finalmente, León Blum hubo de someterse, mal de su agrado, a la presión inglesa, evitando con ello consecuencias muy desagradables para Francia.

«Cyran» publica por último detalles relativos a la propaganda franco-rusa para derribar el Gobierno Chamberlain, afirmando que Lloyd George fue llamado a París por León Blum, para organizar un ataque contra el Gobierno inglés.

### Las aportaciones a la Suscripción Nacional

Radio Nacional ha leído una nota sobre las importantes sumas a que asciende la suscripción nacional, en la que aparecen cantidades desde 0,50 pesetas a varias decenas de millones.

Citó algunas de las aportaciones más valiosas, entre las que destacan las enviadas por el gobernador civil de Vizcaya, con lo recaudado en la provincia, figurando: diez millones de pesetas ingresadas en el Banco España; 139,902 kilos en alhajas de oro; 95,616 en monedas de oro; 263,270 en objetos de plata; 65 gramos de un collar de brillantes montado en perlas; 27,500 pesetas en valores; 13,275 francos; 360 dólares; 1,275 francos suizos; y otras cantidades de moneda extranjera.

El gobernador de Málaga envió: 12,840 kilos en alhajas de oro; 2,295 monedas de oro; 230 monedas de oro y alhajas, y 2,255 monedas de plata.

La Junta general de Valladolid: 445 monedas de oro; 91,751 pesetas ingresadas en cuenta corriente; y otras cantidades.

Figurando también envíos de diversas poblaciones por sumas cuantiosas.

### El día 14 pensó Francia intervenir en España

París.—El semanario «Cyran» publica interesantes detalles acerca de cómo el Gobierno francés se ha visto obligado a no intervenir directamente en el conflicto español. Dice el citado semanario que Negri y el embajador rojo en París, Ossorio y Gallardo, recibieron de Blum y Paul Boncour la promesa solemne de una intervención inmediata de Francia en España, y el lunes, 14 del actual, todo estaba dispuesto para ello. Tres divisiones del Ejército francés atravesarían los Pirineos y el regimiento de aviación de Toulouse había recibido orden de dirigirse a Barcelona.

Esta intervención escandalosa llegó a ser un hecho porque el Estado Mayor se opuso terminantemente. La sesión que celebró para ocuparse de ese asunto el Consejo Superior de la Defensa Nacional fue muy movida y accidentalmente amenazando en ella el general Gamelin con presentar la dimisión de su cargo si se decidía intervenir en España.

Coincidiendo con esto, el Gobierno británico hizo saber a León Blum que el envío de tropas francesas a Barcelona, significaría la ruptura total de la solidaridad y colaboración franco-inglesa. El embajador de Inglaterra comunicó a su vez al presidente del Consejo francés que la presencia de Paul Boncour en el Quai d'Orsay era motivo de inquietud para el Gabinete de Londres.

Finalmente, León Blum hubo de someterse, mal de su agrado, a la presión inglesa, evitando con ello consecuencias muy desagradables para Francia.

«Cyran» publica por último detalles relativos a la propaganda franco-rusa para derribar el Gobierno Chamberlain, afirmando que Lloyd George fue llamado a París por León Blum, para organizar un ataque contra el Gobierno inglés.

### Hoy se adelanta la hora

Se recuerda, tanto a las autoridades, como al público en general, que esta noche a las 23 debe adelantarse una hora el reloj, según lo dispuesto en el decreto de la Vicepresidencia del Gobierno de 19 del actual publicado en el Boletín Oficial del Estado núm. 516

Burgos 26 de marzo de 1938.—II Año Triunfal. El gobernador Civil, Antonio Almagro.

### El Consejo de ministros de ayer

El Generalísimo dió cuenta de la situación militar.— También se trató de la situación internacional.—Se nombra presidente de la Comisión General de Codificación a don Esteban Bilbao, y Comisario de la Banca Oficial de España a don Antonio Golcochea.—Se aprobaron varios decretos

El Consejo de ministros terminó a las once de la noche. El secretario del Gobierno y ministro del Interior, dió a los informadores la siguiente referencia verbal de lo tratado.

El Generalísimo Franco ha informado al Gobierno sobre la situación militar, que es, como se sabe, extraordinariamente satisfactoria.

Se ha examinado también la situación internacional.

Se ha aprobado un decreto restableciendo la Comisión General de Codificación.

Otro nombrando presidente de aquella Comisión a don Esteban Bilbao y Eguía.

Asimismo se ha aprobado un decreto nombrando comisario de la Banca Oficial de España a don Antonio Golcochea.

Otro decreto por virtud del cual cesa el gobernador civil de la provincia de Huelva.

Otro nombrando gobernador civil de aquella provincia a don Joaquín Miranda González, consejero nacional de F. E. T. y de las JONS.

Otro decreto estableciendo el documento nacional de identidad y el or-

ganismo encargado de su reglamentación.

Otro decreto por el que se concede a la ciudad de Oviedo el título de invicta y heroica, que podrá ostentar en su escudo y añadir a sus lemas heráldicos.

Otro decreto estableciendo normas sustitutivas a que han de ajustarse la restauración y reconstrucción de bienes dañados por la guerra.

Otro decreto estableciendo con carácter provisional los trámites del referéndum para aquellos acuerdos de los Ayuntamientos en que lo exija la legislación vigente.

Otro decreto aprobando el reglamento del Ministerio de Agricultura.

Otro prorrogando para el segundo trimestre del año actual las normas contenidas en el decreto de 26 de diciembre de 1936 para el pago de las obligaciones a cargo del Estado.

Otro nombrando agente del Gobierno nacional cerca del Gobierno de Turquía a don Julio Palencia.

Y por último se ha accedido a la solicitud del ministro señor Martínez Anido concediendo un crédito para el Sanatorio de Redrosa.

### Continúan las jornadas de gloria en el frente de Aragón

La genial maniobra concebida por el Generalísimo, sigue su desenvolvimiento normal. Desde la Sierra de Grial hasta la de San Just, aquella línea del Pirineo de Huesca y la segunda en Teruel, hay en línea recta más de 200 kilómetros. Pues bien; en todo ese frente se está dando la gran batalla de Aragón, que hoy alcanzó su máxima plenitud y su mayor éxito.

«Lo mismo que gigantesca rasca, avanzan nuestras columnas hacia el E. y algunas están ya tan próximas al final de los cometidos, que se les ha dado en esta fase de la gran batalla que aislaban a simple vista, líneas de Lérida, Tarragona y Castellón.

Ya han sido conquistadas las líneas fluviales del Guadalupe y del Ebro y pronto lo será la del Cinca, donde dicen los rojos que se van a hacer fuertes. Bien pueden intentar, por lo menos, y agarrarse todo lo fuertemente que puedan a la orilla del célebre río, porque perdido que sea éste—y lo va a ser muy pronto; nadie lo duda—ya no hay defensa natural que les ayude.

Todo es llano. Tanto, que se llega sin el menor esfuerzo, hasta las doradas arenas de la playa latina.

Desconcertados andan los rojos ante el ímpetu y profundidad de la maniobra de Franco. No saben a donde acudir porque cada día se les ataca por un nuevo sector, cuando no por todos los de esos 200 kilómetros a un tiempo.

Que se temen algo irremediable lo demuestra el hecho de que desde que empezó esta gran batalla, sus partes van ganando en ajuste a la realidad.

Ayer y anteyayer no pecaron más que en olvidarse de algunos pueblos que habían perdido y en lanzar el empujón de que nos habían derribado seis aviones, y en todo lo demás, fueron bastante veraces. Y con pleno consorcio reconocieron el desastroso resultado de esas jornadas de nuestra victoriosa conquista.

Cuando esto hacen los que vivieron veintidós meses del engaño de sus masas, que están preparando la gran traca final para que ésta no produzca más que ruido.

Anuncian el golpe decisivo que acabará con la guerra, con el comunismo, con el anarquismo y con todos los demonios coronados que andan sueltos por la zona roja.

También en el extranjero se llega al desenlace del drama. Ved como

hasta en Francia parece que León «nun» parece que va a hundirse entre los escombros del famoso Bloque Popular. Y ved a Inglaterra, cauta, serena y tan previsora que ha enviado a Barcelona un barco para advertir a todos los ingleses residentes en la capital catalana que deben embarcarse sin pérdida de tiempo, porque, por lo visto va muy cercano el final de la que fué sede del «Gobierno rojo-separatista».

Pero para precipitar más las cosas están llegando nuestros soldados, con brio que crece por momentos.

Hoy, se han superado las marchas de los días anteriores; porque mientras una columna llegaba hasta Bujaraloz—importante nudo de comunicaciones de extraordinario interés—donde por cierto, nos hemos encontrado con la grata sorpresa de que el destrozó es muy inferior al de otras: Taradienta, por ejemplo, otra columna, por el Norte, ocupó Montflorie, y por el Sur, se llegó a Mas de las Matas.

Aquí ha ocurrido el hecho que da cuenta del cuá es el estado de desorganización del famoso «ejército del pueblo». Porque estando ya allí nuestras fuerzas, han aterrizado en el aeródromo, tres aparatos rojos con cinco aviones dentro, los cuales—claro está—se han encontrado muy sorprendidos, pero casi, casi, contentos de haber elegido aquel sitio.

Y en fin, la grata noticia de hoy ha sido la toma de Alcuibierre con toda la sierra que va desde aquí hasta la ermita de Santa Quiteria.

En Alcuibierre se ha luchado desde que empezó la guerra con páginas gloriosísimas del heroísmo, abnegación y resistencia de los soldados aragoneses.

El triunfo de hoy fué de los más significativos y producirá seguramente, enorme júbilo en Aragón y más especialmente en Zaragoza, que queda ya absolutamente tranquila y con el enemigo a muchas decenas de kilómetros alejado de El Pilar.

EL TEBIB ARRUMI.

FAVORERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

### Los slogans de las derrotas

Las derrotas tienen también, como las victorias, sus slogans. Los rojos en su convulsión final los lanzan a los cuatro vientos: en las columnas de su prensa que se publica bajo una censura de una severidad que supera la de cualquier otro régimen, en las de la prensa aliada que buscan en sus cajas los titulares más impresionantes, en las emisiones de radio, en las alocuciones de sus ministros.

Los hombres sumisos al antipatriótico poder del Kremlin aprovechan la coincidencia en el tiempo, de la victoria definitiva de España con los acontecimientos de Europa central para intentar hacer ver a las democracias que paralelamente a un Anschluss centro-europeo, trata de constituirse una especie de Anschluss mediterráneo, compensación italiana de la expansión germánica. No disimulan las derrotas, no endulzan el pesimismo en sus comunicados y en sus partes. Tratan de hacer ver que España es una víctima de ajenas ambiciones. Ellos, los esclavizados, hablan de invasión, de colonización. Los internacionalistas tienen la osadía de hablar de nacionalismo español.

La curva de la esperanza roja que trazó Rieu-Vernet se derrumba estrepitosamente. Sus esperanzas: ayuda militar explícita, revolución proletaria en Occidente, confagración europea, se han ido desvaneciendo. Y las columnas nacionales avanzan, avanzan. Ya están a

las puertas de Cataluña, ya pueden señalar como objetivo inmediato el litoral mediterráneo. Los slogans de la derrota se lanzan con voz angustiada. Se llama a las puertas de las cancellerías con apremio, con desespero. Los que creyeron que el festival de la revolución se liquidaría sin que nadie les pasara la cuenta, se miran unos a otros con pavor. En el mundo del refugio de Aznaha las palabras sinéstricas han aparecido ya. Y en supremo esfuerzo de simulación, la liberación de España de un poder extraño, la españolización de España, tratan de presentarla, como lo opuesto, como la sumisión de España a ajenos poderes. Y esto lo dicen Yellos, lo dice en su discurso radiado el ministro de Instrucción Pública, un stalinista, como Jesús Hernández. Jesús Hernández ha dicho: «Nuestra aviación, nuestros armamentos no pueden competir con los suyos». Y ha evocado como recuerdo de victorias, la callejera del 19 de julio y como batalla ganada a la hora presente, la unión—mucho habría que hablar de ella—de las sindicales. La derrota, la irremediable liquidación es adverbialmente, y sin embargo, permanecen con los pies clavados en el iceberg, contemplando el regreso en los restos de las tropas derrotadas, mientras la tierra se funde bajo sus pies, sorprendidos ante una realidad implacable. Y ellos, los que proyectaban calumbiosamente al más noble de los adversarios, todo lo que ocu-

rra en el campo propio, lanzan el S. O. S. y atribuyen a los poderes nacionales designios que ellos, los internacionales, son los únicos capaces de abrigar. No conciben una España española. Ellos creen que frente a una España moscovita, sólo cabe una España moscovita, sólo cabe una España sumisa a un poder extraño. Y no saben, no pueden imaginar, porque ellos no lo sienten, toda la dignidad del patriotismo, ni tampoco comprenden la generosidad espiritual de los pueblos latinos. España victoriosa será más España que nunca. Ni una parcela de su solar dejará jamás de ser española. La victoria de Franco es la victoria de la dignidad, de la independencia de España, de una España que desea vivir en paz en el concierto de pueblos dignos de Europa. España no es país colonizable. Por ello, precisamente por ello lucha, por ello entrega su sangre generosa. ¿Guerra de independencia? Si, lo es la guerra de España. Guerra de independencia contra la invasión moscovita, y contra todo lo que tiende a mediatizarla, a alterar su perfil genuino, indestructible. Ellos, los que entregan las fuerzas que han reclutado a los mandos extranjeros, no conciben que en el ejército opuesto se proceda de otro modo. Los que han vendido a España, no conciben que haya legiones de españoles que derramen su sangre por rescátarla. Los que han tremolado todas las banderas de internacionalismo y de la anarquía, no conciben un ejército y un pueblo con una sola bandera. Los hombres de la anti-patria no conciben, no concibirán jamás, toda la dignidad indeclinable, orgullosa y eterna de un pueblo de patriotas, que lucha por la independencia y por la paz.

### Secretaría General de F. E. T.

### Se crea la Oficina del Combatiente

Por el Secretario General de F. E. T. y de las JONS se ha ordenado a todos los Jefes provinciales lo siguiente:

1.º Las Jefaturas Provinciales crearán bajo su dirección y vigilancia una «Oficina del Combatiente», que tendrá por misión la siguiente:

a) Montar un servicio para atender a reclamaciones sobre subsidio de las familias de los camaradas de 1.ª línea y sobre toda otra clase de necesidades de los mismos y sus familias, mientras aquellos permanezcan en los frentes; orientándoles y apoyándoles en sus gestiones en retaguardia durante sus circunstancias permanentes en la misma, y facilitarles el conocimiento de las disposiciones oficiales que les puedan interesar.

b) Otro que comprenderá: fichero de aquellos por oficios y profesiones; estadística de trabajo en período normal de circunstancias y producción y organismo de gestión de colocaciones—adscrito a la Delegación Sindical—que convendrá en firmados con los empresarios de los distintos pueblos el acoplamiento inmediato a su trabajo ordinario de los que vuelvan del frente.

2.º Los Jefes Provinciales harán conocer la existencia de dicho servicio a los interesados y se ocuparán personalmente de comprobar las necesidades de nuestros muchachos a que hayan de atender, estudiando frecuentemente sobre el terreno la eficacia y utilidad del servicio.

3.º A estas atenciones aplicarán con preferencia cuantos recursos económicos dispongan, reduciendo los de más gastos a lo estrictamente preciso.

4.º Se pondrá al frente del cita-

do servicio, el Asesor Político de Milicias, que actuará debidamente coordinado con la Delegación Sindical Provincial.

Por Dios, por España y por su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos 19 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El secretario general, Firmado: R. Fernández Cuesta.

### 'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo de noche, durante el sueño, tonifica insuperablemente el cutis; y de día, sirve de adecuadísima base de fijación y permanencia de los polvos.

Ptas. 8'00.—Timbres aparte en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESENVOLVIMIENTO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.»  
El Generalísimo, FRANCO.

CINA  
ALERIA  
Angulo

Usera, Bujaraloz y más de cuarenta pueblos y posiciones pasaron ayer a nuestro poder

Una madrugada.—Esta mañana, a ocho kilómetros de Bujaraloz, un grupo de marxistas que desmuntados corrían por los campos...

—Yo, al principio, quise huir, y reunirme a los otros que corrían por la carretera. Pero no hay manera. Los fascistas, en camiones, adelantaban más que nosotros corriendo a pie.

Recojo la anécdota, porque ella perfila mejor que todos los relatos y consideraciones, la magnitud maravillosa de nuestra victoria y el arrollador empuje de nuestros hombres.

Un resumen casi telegráfico que la necesidad obliga a ser hoy avoroso de tiempo. Se ha operado en cuatro sectores, a lo largo de dos centenares de kilómetros.

Al Sur de Huesca, fuerzas de Aragón han seguido su avance arrollador diagonalmente a la línea del antiguo frente.

Y todavía más: El pueblo de Aguas Vivas ha sido conquistado. Sabéis lo que esto significa?

Y al Norte del Ebro, la gran noticia de la jornada: Ha caído Bujaraloz. Carretera adelante avanzaron esta mañana fuerzas de Franco.

En Bujaraloz quisieron resistir. Era de esperar, porque era mucha la importancia del nudo de comunicaciones que es llave de todo el sector.

Las fuerzas que avanzaron hacia el Oeste, esta es, hacia Zaragoza desde Pina, rompieron el frente rojo por la espalda.

A última hora me llega la noticia: también al Sur del Ebro se ha operado. Un contraataque enemigo ha servido para derrumbar su carne y su espíritu.

En Mas de la Mata los rojos nos han hecho el regalo de tres aviones que sin conocer nuestra llegada, fueron allí a buscar tierra y encontraron prisión.

AGUILAR. En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Gobierno Nacional

Visitas a los ministerios

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El ministro de Organización y Acción Sindical señor González Bueno, confiere esta mañana con el vicepresidente del Gobierno general Jordana.

DEFENSA NACIONAL

El encargado de Negocios del Japon ha visitado esta mañana al subsecretario del Ejército general Valdés Gavarrillas, haciéndole la presentación del agregado militar de la Legación Imperial del Japon.

LOS RAISES BALKANICOS ESTABLECEN RELACIONES CON LA ESPAÑA NACIONAL.

En la conferencia balcánica, última mente celebrada en Ankara, acordaron los Estados participantes (Turquia, Grecia, Rumania, y Yugoslavia), establecer relaciones con la España Nacional.

Como consecuencia de este acuerdo, los gobiernos turco y griego, han concedido el «placet» a los nombramientos de don Julio Palencia y Alvarez, y don Sebastián Romero Radigales designados representantes de España en Ankara y Atenas respectivamente.

AGUILAR.

Invitada por F. E. T. y de las JONS, ha llegado esta mañana a Salamanca una misión oficial del partido Fascista de Italia, que viene a visitar la España Nacional.

UNA MISION ITALIANA DEL PARTIDO FASCISTA

Invitada por F. E. T. y de las JONS, ha llegado esta mañana a Salamanca una misión oficial del partido Fascista de Italia, que viene a visitar la España Nacional.

En Santander Hotel Maroño

COMPLETAMENTE REFORMADO Confort (-) Economía

AGUILAR. Licores, Aguardientes y Vinos Generosos. AGUARON. Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Auxilio a Poblaciones Liberadas

Centros de suscripción: Gobierno Civil - Caja de Ahorros Municipal - Auxilio Social, Paloma, 56, 1.º

Los donativos pueden hacerse en metálico y en viveres de fácil conservación, ropas, etc. Las entregas en especie se reciben en la Guardia Municipal o avisando al teléfono 1779.

SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Suma anterior, 15.619,35 pesetas. Donativos recibidos en el Gobierno Civil: Don Carlos Pérez López, 150 pesetas, Don Idefonso Martín Ortega, 100, Viuda de Arturo Mañtel e hijos, 10, etc.

Sindicato Español Universitario S. E. U.

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a este Sindicato, se presenten sin excusa ni pretexto alguno, mañana domingo a las diez y media de la mañana en el patio del Cuartel de Falange, debiendo hacerlo debidamente uniformados.

Banco de España ZARAGOZA

Habiendo sufrido extravío los resguardos de depósito transmisibles siguientes:

Table with 4 columns: Núm., Fecha, Clase de Valores, Ptas. nom. It lists various deposit numbers and amounts.

todos ellos a nombre de don Julián de Grado Cerezo, se anuncia al público por primera vez para el que se considere con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, desde la fecha de publicación de este anuncio.

Rogad a Dios en caridad por el alma de LA SEÑORA D.ª Teodora Labrador Barrio,

que falleció en Villasilos (Burgos), el día 24 de marzo de 1938, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

Su afligido esposo, don Julio Miranda Carrero (Maestro Nacional de Villasilos); hijos, Margarita, Felipe (Radiotelegrafista), Alfredo (Teniente provisional de las Brigadas de Navarra), María Anunciación, José, Daniel, Jesús, Fabián, María Purificación, María Soledad, César, Esther y Ricardo; hijo político, Valentín Pinillos (empleado en la Compañía del Norte); madre, doña Daniela Barrio; hermanos, doña Matilde (Maestra Nacional de Madrid), don Angeles (Profesor de Religión del Instituto de León), don Alfredo (Industrial) y doña Numancia; hermanos políticos, doña Marcia Miranda, don Marcelino Sáez y doña Amalia Revuelta; tíos, primos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Villasilos 26 de Marzo de 1938

Réplica del "Giornale d'Italia" al Gobierno rojo

Roma.—En contestación al comunicado publicado por los representantes del Gobierno de Barcelona en Londres sobre recientes desembarcos de material de guerra en los puertos de la España nacionalista por parte de barcos italianos y alemanes y la llegada de voluntarios italianos a esos mismos puertos, el «Giornale d'Italia» desmiente todas las informaciones que encierra ese comunicado y lanza un desafío a los representantes de la España roja en Londres para que prueben lo contrario de lo que publica en sus cinco columnas de la primera página, en donde se halla una lista detallada, basada en documentos irrefutables, de la ayuda de hombres y armas facilitadas por Francia y la U. R. S. S.

Este periódico, después de repetir, sin temor de ser desmentido, que en estos últimos meses Italia suspendió toda clase de envíos de hombres, armas y municiones a España a causa no solo de sus compromisos políticos con la no intervención, sino también por la superioridad sensible de Franco sobre los rojos, después de aumentar sus fuerzas combatientes y sus recursos de guerra por medio de las victorias del frente Norte y después de la derrota de los rojos en Teruel y de la desmoralización de los marxistas, afirma que la España republicana se mantiene aún en pie y continúa defendiéndose exitosamente porque está abastecida y ayudada por Francia y la Rusia soviética que le envía hombres, armas, municiones y hasta viveres.

En lo que se refiere a los voluntarios, el «Giornale d'Italia» indica con toda clase de detalles la llegada a la España roja, procedentes de Francia y a través de la frontera, en enero y febrero, y a principios del corriente, de 1.345 milicianos, en su mayoría franceses, a los que hay que añadir dos trenes llenos de voluntarios extranjeros en su casi totalidad que pasaron a fines de febrero por Toulouse con destino a la España roja, como también el paso de contingentes de tiradores del Marruecos francés salidos de Port-Liautey en la primera semana de marzo, con destino a la España roja. El periódico italiano señala varios centros que existen en Francia para el reclutamiento y el entrenamiento de voluntarios para la España roja, dirigidos por oficiales franceses, principalmente un campo que funciona cerca del Bosque de Lerroi (Seine et Marne), en donde a principios de marzo se hallaban reunidos 400 voluntarios, en su mayoría belgas y franceses.

Respecto al abastecimiento de armas y de municiones, el «Giornale d'Italia» precisa, entre otras cosas, que a fines de diciembre el coronel Pastor, de la Comisión militar española roja en París compró así conocido vendedor de armas Lamone, 190 fusiles americanos, empleados por el ejército francés, que fueron enviados en 38 cajas, el 27 de enero, una misión militar española roja, con pró en Bruselas 2.000 fusiles Mauser, 500 pistolas del tipo F. N. de 35 m/m., 400.000 cartuchos de fusil y 200.000 cartuchos de pistola. Este material fue enviado por Francia y Saint Nazaire, para ser enviados a la España roja. El 28 de enero llegaron al puerto de Burdeos, para ser enviados a la España roja, 10.000 fusiles americanos «Rif-Schneisser», del modelo 28, de 11 y de 9 m/m.

Estas armas estaban encerradas en unas cajas que contenían cinco piezas cada una y que decían ser quecos y ropas. Resulta que otras mil ametralladoras secretas de doble cañon y morteras en suma grado, fabricadas por Hotchkiss y probadas hace unos cuantos meses por el Estado Mayor francés en una localidad de los Vosgos, fueron enviadas a España por ver el resultado que de ellas contra los carros de asalto.

A fines de febrero resultaba que solamente en la estación francesa de Le Tour de Carol, el término diario de tráfico de material de guerra que transitaba con destino a la estación de Pangeard, era de unas 100 toneladas. En estas últimas semanas comenzaron a realizarse importantes trabajos en la estación de Pangeard a expensas del Gobierno francés con vistas a facilitar el tránsito de material de guerra procedente de Francia y con destino a la España roja.

Para estas transformaciones, el Ministerio de Obras Públicas francés autorizó el gasto de cuatro millones de francos. El periódico, después de anunciar que en breve dará una información detallada de la documentación y suministro de armas y municiones franco-soviéticas a la España roja por vía marítima, termina diciendo que no es Italia la que infringe la No Intervención para ayudar a los rojos, sino que continúa armando a los rojos, lo cual por otra parte, es un esfuerzo inútil, porque le fallan en el territorio español el espíritu y las fuerzas vivas españolas.—(Agencia L'Espresso)

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.» El Generalísimo, FRANCO

PRIMER ANIVERSARIO FERNANDO DIAZ-GUEMES ORBEA que falleció el 28 de Marzo de 1937, a los 28 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. JULIAN DIAZ-GUEMES ORBEA (TENIENTE DE AVIACION) murio por Dios y por la Patria, el 17 de Diciembre de 1937, a los 22 años de edad, habiendo recibido los Auxilios Espirituales Q. E. P. D. Sus apenados padres, don Julián y doña María Visitación; hermana, doña María del Carmen; hermano político, don Antonio de Santiago G. Marin (Capitán de Artillería); sobrinos, María del Socorro y Fernando María; tíos, primos y demás familia, Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les suplican su presencia en alguna de las misas y una oración por sus almas. Burgos, 26 de Marzo de 1938. Las misas que se celebren el lunes, día 28, en el altar mayor de la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, de SIETE a DOCE, inclusive; la misa Exposición de S. D. M. y Reserva, en el Convento de M. M. Reparadoras, así como todas las misas que celebren dicho día en la Iglesia parroquial de la Villa de Elbar, Santuario de Nuestra Señora de Arrate, P. P. Carmelitas y Capilla de la «Familia Orbea», serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.



## Conferencia del Prof. O. Fernández

### El régimen vegetariano ¿es preferible al carnívoro?

Ayer dió su anunciada conferencia el profesor O. Fernández sobre temas bromatológicos en el Parque Farmacéutico.

El último día dejó planteado el problema del mínimo de nitrógeno que se necesita para diversas finalidades. Entre estas citó la reparación celular, la formación de hormonas y los excitantes de varias funciones orgánicas; hablandonos de la tiroxina—hormona que contiene yodo, existe en el tiroides y facilita la combustión de las grasas—de la lisulina—compuesto principal, la leucina—y de la adrenalina, que es la elevadora de la presión sanguínea, y cuyo defecto, según ciertos autores, ocasiona el miedo.

La carne contiene gran cantidad de amino-ácidos que se necesitan para estas funciones. Es indiscutible que favorece las funciones intelectuales y el conferenciante no comparte la idea de que influya en la belleza, observando que los griegos, los de formas estéticas más perfectas, no eran muy carnívoros y comían grandes cantidades de garbanzos, cuya composición, en materia biogénica, es muy semejante a la carne.

No es la carne la única fuente de nitrógeno, y tal vez la supla con ventaja el pescado, favoreciendo el desarrollo intelectual y las formas estéticas. Prueba práctica de ello, continúa diciendo, son los Ordenes religiosos que han sustituido la carne por la pesca y observamos que la idea apuntada anteriormente, es oportuna.

El aprovechamiento de los animales marinos siempre ha sido interesante, pero ahora lo es todavía más, pues hay que tener en cuenta que nuestra riqueza en pescados se evalúa a 320 millones de pesetas, incluyendo en ellos los 20 que produce la pesca del atún. La exportación española es de unos 130 millones. Aún hay posibilidad de incremento, tanto para el consumo interior como para la exportación.

El régimen vegetal también es fuente de amino-ácidos, aunque hay que tomar cantidades mayores, pues el número y la proporción de estos discrepan bastante de las existentes en las carnes y pescados.

En las papillas vegetales que se dan a los niños, hay que tener en cuenta la falta de lisina por lo cual debe administrarsele caseína, albúmina o vitelina, pues en caso contrario produce ciertos trastornos en el crecimiento.

Para los que tienen que desarrollar bastante trabajo muscular, es preferible una alimentación vegetal, pues posee más materias energéticas. Además este régimen conserva mejor el organismo, luego alarga la vida, gozando de grandes ventajas desde el punto de vista económico.

La flora intestinal de este régimen es preferible a la carnívora, que por producir amoníaco, da lugar a una flora microbiana más perjudicial, produciendo sustancias tóxicas que necesariamente tiene que acortar la vida, aunque exciten el cerebro. Ahora bien para sostener el equilibrio funcional, conviene comer, aunque no sea necesario, alguna cantidad de carne tomar café, cuyos derivados xánticos son iguales a los de la carne.

Hizo, también, la curiosa observación de que los animales de instinto corto—pingüino, por ejemplo—viven muchos más años que los que lo poseen largo.

Continuó estudiando la carne desde el punto de vista analítico, así como nos habló de los diversos procedimientos para conservarla.

La conferencia produjo gran satisfacción entre el público que comentaba la diversas facetas de ella en elogioso sentido. Lo interesante, lo científico y lo arduo estuvo en perfecta proporción en la conferencia.

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo el día 27 de marzo:

- Serie y número del vagón, L. 1150, expedición 1504, procedencia, Gijón, mercancía botellas vacías, consignatario Calleja.
- D. J. B. L. 6164, Navalperal, vino, F. de la Viuda.
- I. R. J. I. 3739, Almendralejo, aceite, I. Palacios.
- K. 13103, 963, San Sebastián, cemento, J. Puente.
- K. 12022, 6250, Az. Baños, pulpa, M. Peralla.
- J. 5869, 7545, Segovia, toza, H. de Moliner.
- L. 810, 9278, Marchena, aceite Cortezón.
- K. 11070, 9279, id. id., Calleja, F. M. 3, 3030, Osuna, id., orden.
- X. 13083, 2569, id., id., Espung.
- X. 13083, 2568, id., id., C. Núñez.
- G. 2334, 2720, La Roda, id., D. Martínez.
- G. 2333, 2723, id., id., id.
- G. 3453, varinas, Quintanapalla, trigo, Turiso.
- J. 5921, id., id., id., id.

### Aviso a los consignatarios de vagones de esta Plaza

Al objeto de suplir la falta de publicación de la Prensa local del domingo próximo, donde se insertaría la relación de vagones que habrán de descargarse el lunes, y en mi deseo de proporcionar a los consignatarios toda clase de facilidades, me es grato participarles que a última hora de la tarde del domingo, y en el tablón de avisos de la Cámara de Comercio, Salón de Recreo y Círculo de la Unión se fijará dicha relación.

Asimismo habrá un ejemplar en la Comisaría de Vigilancia y otro más se enviará a la Radio local para su emisión de la noche.

Burgos 26 de marzo de 1938.—Segunda año triunfal.—El Gobernador civil, Antonio Almagro.

## Notas de la Alcaldía

La Alcaldía ruega nuevamente a cuantos vecinos disponen de dormitorios o habitaciones donde se puedan emplazar éstos lo comuniquen a las oficinas del Ayuntamiento, de la Guardia municipal o a cualquier agente de mi autoridad; ruego que encarecidamente se hace a fin de preparar los necesarios alojamientos retribuidos a los funcionarios del Estado, cuya permanencia en la ciudad está justificada.

Se advierte a los propietarios o administradores de fincas urbanas, que la limpieza e higienización de patios y blanqueos de las fachadas de los mismos, habrán de verificarse en el término que la Alcaldía marque en el oficio que aquellas se ordenen, pasado, el cual, a más de la consignación de sanción, los obreros municipales llevarán a efecto por cuenta del dueño o dueños de las fincas cuanto sea menester para conseguir el fin que la Alcaldía se propone, el exigir el cumplimiento de las medidas sanitarias antes señaladas.

## Boletín de la Sociedad de Cazadores y Pescadores

El último número de este «Boletín» publica la constitución de la nueva Junta Directiva, nombrada en la General reglamentaria.

Los cargos y nombres de dicha Junta son los siguientes:

- Presidente, don Eufemio de Olmedo Ortega.
- Vicepresidente, don Carlos Palomar Molinos.
- Secretario, don Gerardo de Matos y Merino.
- Tesorero, don Felipe Arroyo Jaén.
- Vocales: don Laurentino de Sebastián García, don José Ramón de Pablo Ibáñez, don José Ruiz González, don Isidro Hernán Ibeas, don Jesús Sáiz Sevilla y don Dionisio Navares.



## La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros  
FUNDADA EN 1894

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad  
Calle del General Mola, núm 1

Subdirección en Burgos y Provincia:  
Próspero G. Gallardo—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, nº 17, 1º  
Teléfono: 1570

## A los productores de la provincia de Burgos

La Organización Nacional-Sindicalista del nuevo Estado va desarrollando con firme energía aquellos puntos programáticos que expresan la necesidad imperiosa de liberar al trabajador del campo, dueño o cogido de la tierra que explota y riega feúdicamente con el esfuerzo de sus músculos, de las plagas sociales de la usura, el caciquismo y el hambre. La admirable organización del Servicio del Trigo, ampliado después al maíz, es notoria prueba de ello; pero al tado de estos trabajos del organismo rector de la Agricultura española, figura los que efectúa la Falange en el por representación de su Delegación Nacional de Agricultura y con el apoyo resuelto del Ministro y la colaboración entusiasta de las Delegaciones Sindicales. Por ella se ha logrado el suministro de abonos, a precio equivalente al que el comerciante paga para después venderlo en mayor precio, con lo que se evidencia un beneficio de tipo económico; los garbanzos para siembra, patatas e hilo sisal, y ahora una disposición con la concesión del cincuenta por ciento de los subproductos de la industria harinera (salvados, comidilla y triguillo) a nuestros Sindicatos y al precio de coste, que será para beneficio directo de nuestros afiliados.

Seguro es que igual ventaja se conseguirá para la pulpa de remolacha y tortas oleaginosas, sin olvidar que el hilo sisal se facilita sin el más mínimo beneficio para la organización, que sólo es el distribuidor que se satisfice viendo como defluyen los intereses y la vida económica de sus sindicatos.

La Falange no tiene palabrería hueca, ello está reñido con la limpia trayectoria de su conducta de fechor: La Falange aspira a que el grillo superador de «Arriba el Campo» sea para el labrador aurora espléndida de renacer y pujanza; La Falange quiere vuestros hogares con luces, abrigo y pan, y os da con la dignidad del deber y no con la humillación de la limosna: Os dá simplemente precios remuneradores a vuestros productos y aplasta la hiedra destructora de la usura. Por eso os dice «Labradores, venid a nosotros por lo augusto de nuestra obra! Os esperamos. Por la Patria, el Pan y la Justicia.

Burgos 26 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Delegado Provincial Sindical y de Agricultura, José Andino.

## Tribunales

Señalamiento para el día 28 de marzo.

AUDIENCIA TERRITORIAL.  
Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, sobre tercería de mejor derecho, seguido entre el Excmo. Ayuntamiento de Bilbao, contra la Sociedad Banco Guipuzcoano.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

- Compras y Ventas**  
Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.  
Sabo fresco, a 1'65 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.<sup>a</sup>
- Arriendos y hospedajes**  
Sede habitación, una cama, derecho cocina, señora. Sitio céntrico.  
Informes: Esta Administración.  
Se alquilan muebles para pisos completos.  
Razón: Madrid, 20, bajo.  
Se traspara por no poderlo atender la Churrería Bar El Pilar.  
Para razón: en la misma.
- Ofertas y colocaciones**  
Mecánicos y electricistas, se precisan en talleres «Ford» Palacios, Burgos.  
Se necesita asistente, en Merced, núm. 2, 5.  
Ofrécese barbero, trabajar mañanas.  
Razón: San Juan, 47, 2.º, izquierda.  
Necesito aserrador para máquina de carro.  
Fabrica Hijo de Florencio Martínez, calle Madrid, Burgos.  
Peones, preferibles prácticos en hormigón armado, se admiten. Presentarse de 8 a 9 mañana, Vitoria, 2, 1.º
- Perdidas y extravíos**  
Pérdida. Un anclanito del Asilo de Hermanitas de esta ciudad encontró ayer, día 24, una cantidad de dinero, entregándola a la Madre Superiora, quien lo entregará a quien acredite ser su dueño y pague este anuncio.
- Varios**  
Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postre» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.  
Se venden en los talleres topográficos de «El Castellano»  
Lotería nacional. La Administración núm. 3, establecida en la calle del Cid, número 1, a cargo de don Eustasio Villanueva, tiene billetes para la venta de los sorteos del 1.º y 11 de Abril.  
Se necesitan vendedores ambulantes de ambos sexos.  
Encargue sus trabajos topográficos en la imprenta «El Castellano» Economía y buen gusto.

## Estampas de la guerra

Acaba de publicarse el 2.º Album de «Estampa de la Guerra» que es un reportaje gráfico de la marcha de las tropas desde Bilbao hasta Oviedo.

Constituye la segunda parte de esta obra un magnífico alarde de presentación y el más bello exponente de las glorias de nuestro Ejército. Supera en emoción y perfección técnica al primer Album, que tan resonante éxito obtuvo entre el público.

La colección completa será uno de los más artísticos y valiosos documentos de nuestra guerra.

Se ha puesto a la venta al precio de 5 pesetas.

## Gota de Leche

Mañana domingo, a las cinco de la tarde, se reunirá en el domicilio social de dicha Institución la Junta general reglamentaria, para someter a la aprobación de ésta, la Memoria y cuentas correspondientes al año 1937 y renovar parte de la Directiva.

## Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 26 de marzo de 1938

**Barómetro:**  
A las ocho de la mañana: 766'9  
A la una de la tarde: 767'9.  
A las seis de la tarde: 767'9.

**Temperaturas:**  
Máxima a la sombra: 15'0.  
Mínima a la sombra: 2'2.

**Dirección del viento y velocidad:**  
A las ocho de la mañana: calma.  
A la una de la tarde: N-4.  
A las seis de la tarde: N-15.

**Pluviómetro:**  
Día 25: Lluvia en milímetros: 0'9.

**CRISTALERIAS COMPLETAS**

**LA COCINA**

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para SAREAS CAFES

Vicente P. Canales  
A Bonifaz, 4, BURGOS

10.000 pesetas pueden corresponderte por solo 3, que emplees en un décimo para el sorteo de primero de abril.

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

#### NNECROLOGICA.

En Villasilos ha fallecido cristianamente doña Teodora Labrador Barrio, esposa de don Julio Miranda Carrero, maestro nacional de dicho Villasilos, al que testimoniamos nuestro sentido pésame, extensivo a sus hijos, madre, hermanos, entre estos el presbítero don Angeles Labrador, profesor de Religión del Instituto de León y demás apreciable familia, y pidamos al Señor por el alma de la finada.

### Noticias varias

#### Descanso dominical

Servicio farmacéutico. — Desde las ocho de domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martín, Barriocanal y García Rebollo (Vega, 13).  
Estanos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Vitoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercaderes y Santa Dorotea.

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan recogidos: un par de guantes encontrados en la vía pública por un señor Vázquez de Arma de Calabrería; un rosario por el Sub-jefe de la Guardia Municipal don Arsenio Acinas y unas borlas por don Medina Miquel. También se dará razón de un saco de grano que ha sido recogido por Timoteo Arroyo Barriuso.

Don Ramón Valdivielso, inspector jefe de esta Delegación de Hacienda, esposa e hijos, expresan su profundo agradecimiento y cuantas personas acudieron a las horas fúnebres que se celebraron en esta ciudad por el eterno descanso de su hijo don Valeriano Valdivielso Alcalde, que sucumbió por Dios y por la Patria en el «Baleares», y a las expresiones de pésame recibidas.

#### APOSTOLADO DE LA ORACION

Mañana, día 27, tendrán su Junta mensual las Celadoras del Apostolado en la Iglesia de la Merced, a las cinco de la tarde (hora oficial).

### Notas religiosas

#### SANTORAL DEL DIA

Día 27, domingo 4.º de Cuaresma. 1.ª clase con rito semidoble; color morado. Misa de este domingo; 2.ª gracia de S. Juan Damasceno. N.º de gloria, pero sí Credo. Prefacio de Cuaresma.

Día 28, lunes, S. Juan Capistrano, confesor. Rito semidoble; color blanco. Misa de este Santo; oración 2.ª y último Evangelio de este lunes o feria 2.ª: «Te rogamos...»; 4.ª por la paz. Gloria. Prefacio de Cuaresma. Es lícito celebrar misas privadas de este lunes o feria 2.ª; 2.ª oración de S. Juan de Capistrano; 3.ª «Te rogamos...»; 4.ª por la paz. No se dice Gloria ni Credo. Color morado. Prefacio de Cuaresma. También es lícito celebrar misas privadas de difuntos.

CATEDRAL.—Cuarta Dominica de Cuaresma.  
A las nueve y media (hora oficial), dará principio el coro, a las nueve y tres cuartos, procesión dominical y seguidamente misa conventual a canto de atril.

Eredicará acerca de la Cuarta Bienaventuranza el muy ilustre señor don Pedro Riano, canónigo de la S. I. M.

Asistirá una Comisión del Excelentísimo Ayuntamiento.

CATEDRAL.—Plá Unión de Santa María la Mayor.  
Celebrará los acostumbrados cultos sabbatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las seis de la tarde.

CABILLA DEL SANTISIMO CRISTO. (Catedral). — Todas las tardes a las seis y media se tendrán instrucciones doctrinales por espacio de un cuarto de hora, precedidas del santo rosario, y miércoles y viernes del Via-Crucis, en su lugar.  
Predicará los días 27 y 28 el muy ilustre señor don Pedro Riano, el primer día acerca del «Modo de fructuosos» para hacer una confesión fructuosa y el segundo de la necesidad del dolor interno de los pecados cometidos.

SANTIAGO. (Catedral). — Mañana domingo 27, día consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.  
Por la mañana a las ocho y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete y cuarto santo rosario, Via-Crucis, ejercicio mensual y cánticos, terminándose con la salva popular.

SAN LORENZO.—En la misa de doce, instrucción religiosa por el muy ilustre señor Magistral. Tema general: «La Ley de Dios».

La ley de la súplica domina el mundo de los vivientes capaces de expresión.—La sociedad humana está fundada en la demanda mutua de servicios.—El gran deber de la ora-

ción.—¿Es suficiente la honrada prescindencia de misticismos, como algunos dicen? — La doctrina y el ejemplo de Jesucristo. — Una frase genial de San Agustín.

Por la tarde, a las siete y media el Rosario por España.

Arcofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro: Esta Arcofradía celebrará su función mensual, mañana domingo en la Iglesia de San Lorenzo, con misa y comunión general, a las ocho (hora oficial) en el altar de su excelsa Patrona y por la tarde, a las seis y media, aplicándose los cultos por la prosperidad de la obra.

Se advierte que terminado el ejercicio de la tarde, habrá reunión general en la Sagristía, por cuyo motivo se ruega asista el mayor número posible de socios y singularmente las señoras y caballeros de la Junta directiva.

SAN LESMES.—Mañana último domingo celebrará la Asociación y Visita Domiciliaria de la Virgen Milagrosa los cultos mensuales.

A las ocho, misa de comunión.  
Por la tarde a las siete, rosario, visita plática, bendición y salva.

Después de la función se hará el ejercicio del Via-Crucis.

TRINITARIAS.—Cultos mensuales del cuarto domingo en honor de la Santísima Trinidad.

Por la tarde a las seis (hora oficial), exposición de S. D. M. rosario, trisagio cantado y reserva.

CARMEN.—Función del Niño de Praga.

Por la mañana, a las ocho y media misa de comunión general y ejercicio del Niño de Praga; en la misa de once se hará el mismo ejercicio.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio del Niño de Praga, cánticos, sermón y bendición con el Santísimo.

MERCEDES.—Ejercicios espirituales para señoras y señoritas, dirigidos por el P. Bolinaga, S. J.

Comenzarán el lunes a las once de la mañana.

A las once misa, de once y media doce, meditación.

A las siete, función ordinaria para el público, con exposición, rosario, pases por España y bendición con S. D. M.

A las siete y media, plática doctrinal de los Santos Ejercicios, cánticos y meditación.

El domingo 27 de marzo, función mensual de las Madres Cristianas.

Por la mañana, a las ocho y media (hora oficial), misa de comunión, con órgano y explicación del santo Evangelio.

Por la tarde a las siete (hora oficial), exposición del Santísimo, rosario, ejercicio mensual, sermón y salva cantada.

Todos estos cultos se ofrecen por los fines de la Congregación. Las señoras deben ofrecer por los mismos fines la Sagrada Comunión, y ganar indulgencia plenaria visitando la Iglesia de la Congregación, y orando en ella por las intenciones del Sumo Pontífice.

SERVICIO DOMESTICO.—Ejercicios espirituales para sirvientas.

Serán dirigidos por el R. Padre Antonio Valle, S. J.

El ejercicio de la mañana será a las cinco y tres cuartos, con misa y meditación. Por la tarde empezarán a las cinco.

Terminarán mañana domingo con la comunión general y la bendición papal.

Por la tarde a las cinco y media, plática de perseverancia.

RELIGIOSAS ESCLAVAS DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS.

Santos ejercicios para señoras y señoritas, mediopensionistas y externas, dirigidos por el R. R. Bergés, S. J.

Darán principio el domingo 27, a las seis y media de la tarde.

### Sociedad de Estadística

#### REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Armando Galán García, María Benito Echevarría, Félix Urjen Ortiz, Luis Moreno Ariño.

Defunciones.—Emeterio Montero García, de Villafafita (Zamora) 72 años, Madrid, 1.

Crescencio Salvador Tamayo, de Vitruela, 46 años, Morco 1 y 3.

Jerónima Gardes Gómez, de Gumiel de Hizán, 67 años, Hospital de San Juan.

César Pérez Real, de Escafio, 8 meses, paso a nivel de Las Casillas.

**Aguardiente superior de Orujo**  
Vinos Rancios puros  
Moscato (e) Cizano  
Vinagres puros

**PRECIOS CONVENIENTES**

**MARIANO DEL BARRIO BURGOS**

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

**Claudio Angulo**  
Carretera de Madrid, 8  
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Aserrado particular.  
Venida a plazos y al contado

**CONSTRUCCIONES**

**Luis Olasagasti (S. A.)**

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albanilería, embretilamientos y reparaciones.

**OFICINAS:**  
Burgos: Sanz Pastor, 12  
San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

**EL CASTELLANO**